

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, имѣющаго вых-
одить 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ
размѣрѣ не мѣнѣе 2-хъ печатныхъ листовъ,
3 руб., съ доставкою и пересылкою.

Подписка, статьи и разнаго рода объяв-
ленія принимаются въ Канцеляріи Протопре-
свитера военнаго и морского духовенства:
С.-Петербургъ, Подъячская ул., д. № 32-й.

Объявленія печатаются по 10 коп. за мѣсто, занимаемое строкой цидеро, если объявленіе
печатается болѣе одного раза, и 15 коп.—если печатается 1 разъ.

№ 9

ВЫХОДИТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№ 9

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Воспрещеніе приношеній начальствующимъ лицамъ и произвольнаго
празднованія юбилеевъ.

30-го марта 1891 г. циркулярно объявлено ми-
нистрамъ и главноуправляющимъ отдѣльными час-
тями Высочайшее повелѣніе о неуклонномъ испол-
неніи закона, воспрещающаго всякія приношенія
начальствующимъ лицамъ и произвольное праздни-
ваніе юбилеевъ. Законъ на сей предметъ гласитъ
слѣдующее:

Ст. 663 тома III уст. о службѣ гражд.: «всѣ, такъ
называемыя, приношенія начальствующимъ лицамъ
отъ обществъ и сословіи какъ въ совокупности, такъ
и отдѣльно, подъ какимъ бы то видомъ ни было въ
изъявленіе благодарности памятниками, выставле-
ніемъ въ публичныхъ мѣстахъ портретовъ, адреса-

ми, вещами и денежными пожертвованіями, запрещаются».

Засимъ, согласно Высочайше утвержденному, 6-го февраля 1876 года, положенію комитета министровъ, установлены, сверхъ того, слѣдующія правила, вошедшія въ составъ означенной 663 ст., по продолженію 1886 года: «1) празднованіе юбилеевъ какъ лицъ состоящихъ въ государственной службѣ, или занимающихъ должности съ утвержденія правительственныхъ учрежденій, а равно и благотворительныхъ заведеній и всякаго рода обществъ, состоящихъ въ вѣдомствѣ или непосредственномъ подчиненіи правительственныхъ учрежденій и лицъ, не допускается безъ предварительнаго разрѣшенія высшаго начальства; 2) равнымъ образомъ, не допускаются безъ надлежащаго разрѣшенія никакія предварительныя распоряженія или подписки на пожертвованія по поводу празднованія упомянутыхъ юбилеевъ. Приэтомъ безусловно воспрещаются всякаго рода сборы и подписки на пожертвованія въ средѣ лицъ, состоящихъ подъ начальствомъ или въ служебной зависимости отъ юбиляровъ; 3) безусловно воспрещается поименованнымъ въ п. 1 лицамъ и учрежденіямъ празднованіе юбилеевъ въ произвольно избираемые для сего сроки. Дозволенными для такихъ празднованій сроками могутъ быть принимаемы: а) для лицъ—управленіе одною и тою же частью, безъ перерыва, не менѣе двадцати пяти лѣтъ, а равно состояніе на службѣ въ офицерскихъ

чинахъ не менѣе пятидесяти лѣтъ, и б) для учрежденій, заведеній и обществъ истечение полныхъ полустолѣтій ихъ существованія; 4) празднованіе юбилеевъ не должно служить поводомъ къ представленіямъ о наградахъ»¹⁾).

Распоряженія Протопресвитера Военнаго и Морского Духовенства.

За переходомъ священника Гродненскаго мѣстнаго военнаго лазарета *Михаила Дымскаго* на службу въ С.-Петербургскую еперхію, на его мѣсто назначень состоявшій въ числѣ кандидатовъ военнаго духовенства, бывшій ректоръ Волынской духовной семинаріи, протоіерей *Василій Молоденскій* (23-го марта 1891 г.).

Псаломщикъ церкви Одесскаго пѣхотнаго юнкерскаго училища *Василій Соловьевъ* перемѣщенъ на таковую же должность къ Свеаборгской военно-крѣпостной церкви; на вакансію же псаломщика въ юнкерское училище опредѣленъ бывшій воспитанникъ Новгородской духовной семинаріи, сынъ священника *Иванъ Быстряковъ* (28-го марта 1891 г.).

НАГРАДЫ ПО ВѢДОМСТВУ ПРОТОПРЕСВИТЕРА ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА.

Священники: 1-го Уманскаго коннаго полка *Кубанскаго* казачьяго войска *Захарій Лукіановъ* и 7-го

¹⁾ Церковный Вѣстникъ № 14.

Закаспійскаго стрѣлковаго баталіона Георгій *Агніевъ*, съ благословенія Синодальнаго Члена, Высокопреосвященнаго архіепископа Палладія, экзарха Грузіи, награждены *набедренникомъ* (4-го марта 1891 г.).

Состоящій законоучителемъ Виленскаго пѣхотнаго юнкерскаго училища священникъ Николай *Плехоновъ* и священникъ 112-го пѣхотнаго Уральскаго полка Алексій *Покровскій*, за отлично-усердную и полезную ихъ службу, съ благословенія Высокопреосвященнаго Доната, архіепископа Литовскаго и Виленскаго, 15-го февраля текущаго года, удостоены награжденія *набедренникомъ*.

Переписка между военными начальниками, показывающая достойную подражанія заботливость ихъ о церковномъ пѣніи при Богослуженіи.

Начальнику 1-й мѣстной бригады

Начальника С.-Петербургской военной тюрьмы

РАПОРТЪ.

Представляю при семъ на благоусмотрѣніе вашего превосходительства письмо начальника Петербургской военно-фельдшерской школы, за № 364, и копію съ моего письма къ означенному начальнику, за № 506, относительно назначенія учениковъ фельдшерской школы въ тюремную церковь для пѣнія въ воскресные и праздничные дни во время всенощной и обѣдни.

Подписаль: начальникъ тюрьмы, подполковникъ Чаплыгинъ. 12-го марта, 1891 г.

Начальнику С.-Петербургской фельдшерской школы.

Милостивый Государь,

Валеріанъ Ивановичъ.

При церкви ввѣренной мнѣ тюрьмы, по неимѣнію средствъ, какъ существующей преимущественно только на суммы, отпускаемыя отъ казны въ количествахъ 200 рублей въ годъ, не представляется возможнымъ завести хора пѣвчихъ и нынѣ Богослуженіе совершается при пѣніи одного псаломщика, имѣющаго санъ дьякона. Подобное пѣніе лишаетъ молящихся въ храмѣ—служащихъ при тюрьмѣ чиновъ и заключенныхъ нижнихъ чиновъ того благоговѣйнаго настроенія, которое чувствуетъ каждый христіанинъ, слушая Богослуженіе при пѣніи пѣвчихъ. Особенно же ощущается эта потребность для заключенныхъ, какъ нравственно страждущихъ. Церковное же пѣніе, помимо того что будетъ служить для нихъ нѣкоторымъ утѣшеніемъ, облегчитъ ихъ тяжелое положеніе, но вмѣстѣ съ тѣмъ несомнѣнно благотѣльно подѣйствуетъ на ихъ нравственное исправленіе.

Въ виду этого и предполагая, что ученики ввѣренной вамъ школы обучаются церковному пѣнію, я рѣшаюсь безпокоить васъ моею покорнѣйшею просьбою не найдете ли вы возможнымъ удѣлять отъ 6 до 10 учениковъ, знающихъ церковное пѣніе и могущихъ составить хоръ пѣвчихъ, для пѣнія въ тюремной церкви, во время Богослуженія въ оной

по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ и наканунѣ во время всенощной. Пѣніе это можетъ производиться подъ наблюденіемъ дьякона тюремной церкви, могущаго замѣнить регента.

Увѣренъ, что вы къ моей просьбѣ отнесетесь вполне сочувственно и почтите меня отвѣтомъ, при какихъ именно условіяхъ можетъ состояться по этому предмету соглашеніе. Я же съ своей стороны буду считать долгомъ ходатайствовать предъ своимъ начальствомъ, чтобы труды учениковъ, участвующихъ въ церковномъ пѣніи, были достойно вознаграждаемы.

Прошу принять увѣреніе въ совершенномъ почтеніи и преданности. Подписаль: Чаплыгинъ, 20-го февраля 1891 года.

Начальнику С.-Петербургской военной тюрьмы.

Милостивый Государь,
Петръ Яковлевичъ.

На письмо вашего высокоблагородія отъ 20-го февраля сего года за № 506 ставлю себѣ въ пріятную обязанность увѣдомить ваше высокоблагородіе, что вслѣдствіе ходатайства моего чрезъ начальника Императорской военно-медицинской академіи, его Высокопревосходительство г. Военный Министръ изволилъ разрѣшить воспитанникамъ ввѣренной мнѣ школы, въ видѣ опыта и временной мѣры, пѣть во время всенощной и обѣдни въ церкви С.-Петербургской военной тюрьмы.

Сдѣлавъ съ своей стороны соотвѣтствующее по сему предмету распоряженіе, довожу до свѣдѣнія вашего высокоблагородія, что 12 человекъ воспитанниковъ обязаны явиться въ церковь 10-го марта къ 10¹/₄ часамъ утра, чтобы пѣть подъ управленіемъ воспитанника Дмитріева. При этомъ покорнѣйше прошу не отказать и сообщить мнѣ, если вами будетъ замѣчено, что воспитанники держатъ себя не такъ, какъ подобаешь для сохраненія дисциплины, воинскаго чинопочитанія и вообще порядка.

Примите увѣреніе въ совершенномъ моемъ почтеніи и преданности. Подписалъ: В. Миллеръ. 9-го марта, 1891 года.

Настоящій рапортъ съ упомянутыми въ немъ приложениями препровождаю начальнику штаба войскъ Гвардіи и Петербургскаго военнаго округа для свѣдѣнія. С.-Петербургъ. Марта 21-го дня 1891 года. Подписалъ: начальникъ 1-й мѣстной бригады, генераль-лейтенантъ Любовицкій.

Возвращая настоящую переписку, увѣдомляю его превосходительство, что Его Императорскому Высочеству, Главнокомандующему войсками, доставило особое удовольствіе усмотрѣть въ описанной здѣсь мѣрѣ проявленіе сердечнаго сочувствія къ заключеннымъ со стороны начальника тюрьмы, и, въ особенности, похвальной заботливости подполковника Чаплыгина о поддержаніи въ святемъ храмѣ столь важнаго для душевнаго настроенія моля-

щихся благолѣнія. С.-Петербургъ. Марта 23-го дня 1891 года. Подписаль: начальникъ штаба, генераль-лейтенантъ Бобриковъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОУЧЕНІЕ ВЪ ДЕНЬ СЯТИТЕЛЯ И ЧУДОТВОРЦА НИКОЛАЯ.

Сегодня св. Церковь воспоминаетъ перенесеніе честныхъ мощей Святителя и Чудотворца Николая изъ Муръ Ликійскихъ въ гор. Баръ. — Воспомявая кого либо изъ великихъ людей, мы воспоминаемъ ихъ дѣла и заслуги, вслѣдствіе которыхъ они возвысились надъ всеми людьми, и тѣмъ самимъ побуждаемъ и себя, хотя въ слабой степени, подражать имъ. Тѣмъ болѣе, при воспоминаніи святыхъ людей, достойно вспоминать ихъ дѣла; а потому мы и побесѣдуемъ сегодня о жизни и дѣяніяхъ Святителя Николая для нашего назиданія и подражанія.

Вся жизнь Святителя Николая была направлена къ защитѣ и укрѣпленію въ людяхъ вѣры Христовой. Въ то время, когда жилъ этотъ Угодникъ Божій, много еще было противниковъ вѣры Христовой, ревнителей азычества, которые всеми средствами старались воспрепятствовать ея распространенію: преслѣдовали, мучили и убивали христіанъ. Вотъ тутъ святитель Николай и проявилъ свою твердость въ вѣрѣ, когда вокругъ него обширными потоками лилась кровь исповѣдниковъ Христовыхъ; онъ укрѣплялъ слабыхъ въ вѣрѣ, воодушевлялъ ихъ къ безропотному перенесенію мученій и, будучи самъ вверженъ за исповѣданіе вѣры въ темницу, не переставалъ назидать словомъ евангельскимъ, укрѣпляя и утѣшая сердца узниковъ, страдавшихъ за вѣру Христову. Мало того, что христіанамъ приходилось тогда много переносить отъ враговъ виѣшнихъ-язычниковъ; являлись враги и внутренніе, враги между христіанами, которые хотѣли подорвать вѣру Христову въ самыхъ основахъ, искажая самые важные догматы ея. Но и тутъ Святитель Николай проявилъ свою ревность, обличая въ лжеученіи ересеначальниковъ предъ лицомъ Вселенскаго Собора. — Такъ велика, жива и непоколебима была вѣра въ св. Угодникъ Божіемъ.

Святая Церковь заповѣдуетъ намъ подражать вѣрѣ Святителя Николая, именуя его правиломъ вѣры. На васъ же, христіолюбивые воины, кромѣ

того, что вы должны быть твердыми въ вѣрѣ, какъ заповѣдуетъ св. Церковь и примѣръ Угодника Божія, — лежитъ священная обязанность защищать вѣру православную отъ враговъ ея. Защита Вѣры, Царя и Отечества — это вашъ долгъ, ваше знамя. — Вѣра должна составлять вашу силу и воодушевлять на подвѣ бранномъ. Благодаря силѣ вѣры, Отечество наше возросло и достигло могущества. Во время своей тысячелѣтней жизни оно много испытало бѣдствій, но вѣра предковъ нашихъ спасала его, укрѣпляя воинство Русское въ подвигахъ бранныхъ. Святая Церковь именуетъ васъ христіолюбивомъ воинствомъ, такъ будьте же таковымъ на самомъ дѣлѣ: твердо держитесь своей вѣры, какъ держались предки ваши, и тогда сила ваша будетъ непобѣдима, не одинъ врагъ не устоитъ противъ васъ.

Святитель Николай во время своей жизни на землѣ много помогалъ людямъ и по представленіи своемъ много совершилъ чудесъ, благодѣтельствуя имъ. По любви къ ближнимъ и по безпремѣрной добротѣ своей онъ былъ доступенъ всякому: сиротамъ онъ былъ отецъ, нищимъ — щедрый подалецъ, плачущихъ — утѣшитель, обидимыхъ — защитникъ, и всѣмъ во всемъ благодѣтель. Сколько примѣровъ любви его къ ближнимъ записано въ житіи его? Кто, призывая его на помощь, не былъ услышанъ? Кто, съ вѣрою прибѣгая къ его защитѣ, былъ забытъ? На сушѣ и на морѣ, въ болѣзняхъ и скорбяхъ, во всѣхъ душевныхъ и тѣлесныхъ нуждахъ и бѣдствіяхъ спасительно было призывать его на помощь. Одержимымъ какою либо страстію или отягченнымъ душевною скорбію одинъ взглядъ на Святителя подавалъ врачеваніе и утѣшеніе. Отсутствующіе и никогда не видавшіе Угодника Божія, но знавшіе его по слуху, какъ скорого помощника и заступника, призывали его, при своихъ стѣснительныхъ обстоятельствахъ, на помощь, и Господь часто прославлялъ имя Своего праведника исполненіемъ такихъ молитвъ. И не только вѣрующіе не отходили отъ него безъ пользы, но и невѣрные, при слышаніи назидательнаго его слова и при видѣ примѣровъ его благочестія, оставляли свое нечестіе и припимали правое ученіе вѣры. Много совершилъ добраго Святитель Николай при жизни своей, но и смерть не положила предѣла его благотворнымъ дѣйствіямъ. И нынѣ онъ внимаетъ нашимъ молитвамъ, если съ вѣрою мы къ нему прибѣгаемъ. Полторы тысячи лѣтъ прошло со времени его смерти, а благодѣянія Чудотворца не перестаютъ изливаться на людей, обращающихся къ нему съ теплою молитвою, какъ къ скорому помощнику и молитвеннику за насъ предъ Богомъ.

Онъ всегда былъ и будетъ ходатаемъ предъ Богомъ, покровителемъ и помощникомъ въ несчастіяхъ всѣхъ истинно вѣрующихъ людей.

Обращайтесь и вы, православные воины, къ сему милосердному Угоднику Божію съ молитвою, чтобы онъ помогъ безъ порока пройти поприще вашей земной жизни и службы Царю и Отечеству, чтобы онъ помогъ вамъ оправдать возлагаемая на васъ обязанности, выполнить тотъ долгъ, который лежитъ на васъ и въ исполненіи котораго вы дали клятву Богу—быть вѣрными и ревностными защитниками Вѣры и Отечества, послушными и преданными слугами Государя. Не легка бываетъ служба воина, оторваннаго отъ родной семьи и домашнихъ занятій; много лишений и невзгодъ приходится иногда переносить ему при исполненіи своихъ обязанностей. Вотъ тутъ то и нужно чаще обращаться къ Угоднику Божію съ теплою молитвою, чтобы онъ подкрѣпилъ васъ въ трудахъ вашихъ, возбудилъ духъ вашъ мужествомъ и храбростію и подалъ вамъ силу и крѣпость къ прохожденію своей службы. Вѣрьте, что Святитель Николай, какъ скорый помощникъ къ прибѣгающимъ къ нему съ молитвою, будетъ вашимъ хранителемъ и руководителемъ въ вашемъ званіи и не оставитъ васъ своимъ заступленіемъ.

Вообще жизнь Святителя Николая представляетъ достойный примѣръ для нашего подражанія. Не всѣ святые достигли святости однимъ путемъ, не всѣ они прославились на землѣ одною добродѣтелію, но многими. Одни прославили себя даромъ мудрости, другіе—даромъ слова и ревностію къ проповѣди, третіи—постомъ и молитвою, иные—твертымъ исповѣданіемъ вѣры и мученическимъ вѣнцомъ и т. п.; такъ какъ дары Св. Духа многообразны. Такъ, Святители—Василій Великій, Григорій Богословъ и Іоаннъ Златоустъ, при великой святости своей жизни, прославились еще особенною мудростію и даромъ слова; Святитель же Николай прославилъ себя, кромѣ горячей любви къ Богу, особенно любовію къ людямъ, защитою невинныхъ и милосердіемъ къ бѣднымъ. Не каждому изъ насъ доступна глубокая мудрость и даръ слова указанныхъ трехъ Святителей, но жизни Святителя Николая мы можемъ и должны подражать, потому что всякій изъ насъ можетъ быть человѣколюбимымъ, добрымъ, снисходительнымъ и милостивымъ.

Православные воины! полкъ есть одна семья, въ которой всѣ члены братія между собою, тѣсно связанные одною высокою цѣлію—защитою Вѣры, Царя и Отечества. Какъ члены одной семьи, вы должны жить между собою въ согласіи, должны помогать другъ другу въ трудѣ и нуждѣ. Всякая семья тогда только твердо стоитъ, всякое общество тогда только

сильно и всякая цѣль тогда только успѣшно и скоро достигается, когда люди живутъ въ любви и согласіи между собою. Старайтесь и вы жить въ любви между собою, помогайте и подкрѣпляйте другъ друга въ службѣ, вразумляйте и учите кротко-по товарищески, будьте послушны своимъ начальникамъ и вообще къ старшимъ, снисходительны къ младшимъ и терпѣливы въ перенесеніи своихъ трудовъ; а Святитель Николай будетъ вашимъ невидимымъ учителемъ и руководителемъ въ военной службѣ и въ дальнѣйшей вашей жизни. Аминь!

128-го пѣхотнаго Старооскольскаго полка Священникъ Платонъ Свѣтловъ.

Слово въ день св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова, произнесенное въ полковой праздникъ 159 пѣхотнаго Гурійскаго полка.

Всѣ Апостолы, распространявшіе Евангельское ученіе, святы и приснопамятны для Церкви Христовой. Но нѣкоторые изъ нихъ отличались особыми свойствами души, особенно многоплодными подвигами въ дѣлѣ распространения Евангелія. По этому и признательная мать наша святая Церковь, почитая память всѣхъ богоизбранныхъ Апостоловъ, для нѣкоторыхъ изъ нихъ установила особенныя празднества. Такъ почитала она за особенныя качества души и особенную близость къ Господу Іисусу Христу небеснаго покровителя нашего полка святаго Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова, память котораго мы празднуемъ сегодня. *Апостоле, Христу Богу возлюбленне*— (тропарь празд.), взываетъ она въ своей хвалебной пѣсни къ сему Апостолу и тѣмъ самымъ ясно указываетъ главную причину своего особеннаго почитанія, этого Апостола. По указанію святой Церкви, и мы, христілюбивые воины, въ настоящій разъ остановимъ свое вниманіе на этой отличительной чертѣ въ жизни святаго Апостола Іоанна Богослова и въ назиданіе себѣ разсмотримъ, какія именно качества души удостоили св. Апостола Іоанна особенной любви Божественнаго Учителя, на которую онъ и самъ неоднократно указываетъ въ своемъ Евангеліи, называя себя ученикомъ, *его же любляше Іисусъ* (XIII, 23. XX, 2. XXI, 20).

По сказанію Евангелистовъ, Іоаннъ Богословъ болѣе другихъ Апостоловъ отличался смиреніемъ и кротостію нрава своего. Призванный къ апостольскому служенію еще въ юношескіе годы, онъ изображается болѣе слушающимъ Учителя, чѣмъ вопрошающимъ, какъ Петръ, Филиппъ, Іуда и Ѳома, болѣе готовымъ въ душѣ на подвиги самоотверженія изъ любви

къ Учителю, чѣмъ открыто вызывающимся на нихъ, болѣе сочувствующимъ положенію Спасителя, чѣмъ выражающимъ свою любовь на словахъ. «Потому-то, по справедливому замѣчанію святаго Іоанна Златоуста, и является часто застѣнчивымъ. А сколь велика эта добродѣтель, продолжаетъ тотъ же учитель Церкви, сіе видно изъ примѣра Моисея: ибо и онъ не чрезъ другое что сдѣлался столько славнымъ, а именно чрезъ сію добродѣтель (то есть кротость и смиреніе). Съ смиренномудріемъ ничто не можетъ сравниться. По сему-то Христосъ съ него началъ и бесѣду свою о блаженствахъ (Мѡ. V, 2), и какъ бы желая положить пѣкое основаніе великаго зданія, прежде всего упомянулъ о смиренномудріи» (слово на день Іоанна Богослова—св. Іоанна Златоуста).

Удостоенный за смиреніе и кротость права своего особенной любви Господа, Апостоль Іоаннъ Богословъ платилъ и съ своей стороны самую искреннюю любовь къ своему Божественному Учителю. По первому призыву онъ оставилъ отца, лодку и сѣти и последовалъ за Христомъ. Это было первымъ выраженіемъ самоотверженной любви Апостола Іоанна къ своему Учителю. И сколько затѣмъ въ Евангельскихъ сказаніяхъ о земной жизни нашего Спасителя описано случаевъ, въ которыхъ ясно выражается самая сильная любовь Апостола Іоанна къ своему Учителю. *Хощеши ли, речеши, да огнь снидетъ съ небесе, и потребитъ ихъ, якоже и Іліа сотвори* (Лук. IX, 54); восклицаетъ онъ въ порывѣ негодованія подъ вліяніемъ сильной любви, ревнующей о славѣ своего Учителя, когда жители одного самарянскаго селенія не приняли Іисуса Христа. Въ другой разъ тоже самое чувство любви заставило его воспретить изгонять бѣсовъ именемъ Іисуса Христа человѣку, не ходившему за Нимъ (Марк. IX, 38). Но самое сильное доказательство любви показалъ святой Іоаннъ Богословъ во время крестныхъ страданій и смерти Господа. Всѣ ученики разбѣжались, когда взятъ былъ Іисусъ; только Петръ и *другій ученикъ* (Іоан. XVIII, 15) пошли за Нимъ во дворъ архіереевъ. Потомъ и Петръ отрекся, но Іоаннъ остается и при самомъ крестѣ. По истинѣ только одно сильное чувство самоотверженной любви вело Іоанна въ слѣдъ Божественнаго Страдальца и держало у подножія креста Его, не смотря на грозившую ему каждую минуту опасность быть схваченнымъ жестокими врагами Учителя его. Сила этой любви тѣмъ болѣе изумительна и достойна нашего прославленія, что она вовсе не была вызываема Учителемъ, который одинъ рѣшился пострадать за спасеніе всѣхъ

людей и кромѣ того такая любовь, по видимому, не представляла въ своей жертвѣ никакой услуги любимому Учителю.

Какою искреннею любовью къ Господу Иисусу Христу проникнуть былъ св. Іоаннъ Богословъ свидѣлствуютъ, наконецъ, и писанія сего Апостола Христова: *Возлюбленіи, возлюбимъ другъ друга, яко любви отъ Бога есть, и всякъ любяй, отъ Бога рожденъ есть... Богъ любви есть и пребывающій въ любви, въ Бозѣ пребываетъ... Мы любимъ Его, яко той первѣе возлюбилъ есть насъ* (I Іоан. IV). Внимая этой глубоко трогательной проповѣди о любви, можно ли усумниться въ чувствованіяхъ сильной любви къ Божественному Учителю возлюбленнаго ученика Его святаго Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова?—Въ продолженіе всей своей жизни онъ, если можно такъ выразиться, не могъ достаточно наговориться о преподанной Господомъ, во время прощальной бесѣды съ учениками, заповѣди о любви, и въ самой глубокой старости, по преданію, онъ, неспособный ходить безъ сторонней помощи и едва могшій говорить, при наставленіяхъ своимъ ученикамъ безирестанно повторялъ: «чадца, любите Бога, любите другъ друга!»—Не убѣждаетъ ли все это, что святое чувство любви глубоко лежало въ самомъ существѣ Іоанна Богослова и сдѣлало его достойнымъ особенной, преимущественной любви Спасителя нашего Господа Иисуса Христа.

Послѣ всего сказаннаго нами, нужно ли присовокуплять, какъ поучительна и назидательна для всѣхъ васъ, христіолюбивые воины, жизнь празднуемаго нынѣ Святаго Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова. Святая Церковь удостоиваетъ васъ названія христіолюбивыхъ воиновъ, а что бы на самомъ дѣлѣ быть достойными этого высокаго названія вамъ нужно прежде всего имѣть пламенную любовь къ Христу Богу, привязанность къ Нему всѣмъ сердцемъ, соединенную съ мужественнымъ и самоотверженнымъ стояніемъ за благодатное Его царство, основанное Имъ на землѣ, святую Церковь. Вотъ что поистинѣ содѣлываетъ всякаго православнаго воина христіолюбивымъ воиномъ! Кто же лучше можетъ научить этой любви православныхъ воиновъ и словомъ своимъ и примѣромъ своей жизни, какъ не этотъ великій Апостолъ любви, свѣтлая и нѣжная душа котораго невольно влечетъ къ себѣ и располагаетъ къ подражанію ея свойствамъ. Собственнымъ опытомъ онъ узналъ благотворную силу этой Божественной любви, которою въ продолженіе всей своей жизни пламенѣлъ самъ и другихъ воспламенялъ. По этому быть въ молитвенномъ общеніи съ Святымъ Апосто-

ломъ Иоанномъ, возлюбленнымъ ученикомъ и наперсникомъ Христовымъ, внимать дошедшему до насъ его святому писанію есть наилучшее средство научиться любить Христа всѣмъ сердцемъ, а слѣдовательно и сдѣлаться христоролюбивымъ.

Далѣе, православные воины, по своему званію защитниковъ св. Вѣры, Престола и Отечества, бываютъ иногда, особенно въ военное время, въ такихъ тяжкихъ обстоятельствахъ, въ которыхъ сердце ихъ легко можетъ ожесточиться, чувство состраданія, челоуколюбія можетъ ихъ оставить; поэтому имъ нужно имѣть необыкновенную горячую любовь къ ближнимъ своимъ. Проникнутый такую любовь къ ближнему, православный воинъ, по совершеніи своего воинскаго подвига, превращается для павшаго, побѣжденнаго врага въ искренняго друга, брата. Сердце такого воина бываетъ свободно отъ постыдныхъ чувствъ мести, злобы и ненависти. Такой воинъ во всѣхъ случаяхъ будетъ помнить, что враги наши только тогда бываютъ врагами, когда идутъ противъ насъ и что побѣжденный непріятель не есть нашъ врагъ. Кто же и такой животворной любви къ ближнему можетъ научить воиновъ, какъ не тотъ же Апостоль любви святой Иоаннъ Богословъ, убѣдительно поучающій въ своихъ святыхъ писаніяхъ любви къ ближнему, какъ къ брату, и даже въ глубокой старости своей всѣ наставленія свои ученикамъ заключавшій словами: «чадна, любите другъ друга!»

Наконецъ, наставленный Божественнымъ Учителемъ своимъ и озаренный Духомъ Святымъ св. Апостоль Иоаннъ можетъ научить православныхъ воиновъ правильной, законной любви къ самимъ себѣ. *Возлюбленіи*, восклицаетъ онъ въ своемъ посланіи, *нынѣ чада Божіи есмь* (1 Иоан. III, 2), слѣдовательно, если мы чада, дѣти Божіи, усыновленные Отцу Небесному Спасителемъ нашимъ Иисусомъ Христомъ, то мы дороги и многоцѣнны въ очахъ Божіихъ. *Мы искуплены, какъ говоритъ Апостоль Петръ, не тминымъ серебромъ или золотомъ, но драгоценною кровію Христа, какъ непорочнаго и чистаго Агнца* (1 Петр. 1, 16). Будемъ же дорожить своимъ достоинствомъ, которымъ по безконечной любви Своей украсилъ насъ Спаситель нашъ. Всѣми мѣрами будемъ беречь жизнь свою, какъ драгоценный даръ Божій, ниспосланный намъ для вѣчнаго прославленія Создателя нашего, Отца Небеснаго. Если же и выпадетъ когда намъ жребій положить душу свою, то будемъ полагать ее только за Вѣру Христову, Царя и Отечество наше, по заповѣди Христа: *больше сія любви никто же имать, да кто душу свою положитъ за други своя* (Иоан. XV, 13).

Во всѣхъ же прочихъ случаяхъ нашей жизни будемъ хранить ее всѣми мѣрами какъ зеницу ока, какъ великій даръ Божій, ниспосланный намъ.

Будемъ же, христілюбивые воины, молиться небесному покровителю нашего полка, святому Апостолу Іоанну, да научить онъ всѣхъ насъ пламенной любви къ Господу Богу, къ ближнимъ нашимъ и законной любви къ самимъ себѣ. Только при этихъ видахъ христіанской любви мы благодушно перенесемъ всѣ тяготы нашей земной жизни и легко совершимъ предназначенные намъ воинскіе подвиги. Самъ маститый архипастырь нашъ ¹⁾ нынѣ молится вмѣстѣ съ нами о нашемъ преуспѣніи. Возблагодаримъ Господа за такую милость Его къ намъ. Воздадимъ долгъ признательности маститому Архипастырю за подъятый имъ трудъ и напутствуемые его святыми молитвами о насъ Господу Богу и святому Апостолу и Евангелисту Іоанну Богослову будемъ стоять на стражѣ Господней, приготавливая себя на пользу Церкви, Престола и Отечества. Аминь.

Благочинный 40-й пѣхотной дивизіи, 159 пѣхотнаго Гурійскаго полка священникъ Арсеній **Конецкій**.

Рѣчь по случаю освященія храма, во имя святителя Николая, Чудотворца Мврлікійскаго, устроеннаго при городскомъ манежѣ губернскаго гор. Владиміра, для квартирующихъ тамъ войскъ.

На вашихъ глазахъ, благоч. слуш., только что совершенно освященіе этого вновь созданнаго храма—принесена въ немъ первая безкровная жертва о благосостояніи и спасеніи всѣхъ православныхъ христіанъ. Храмъ этотъ построенъ на средства одного мѣстнаго гражданина, движимаго равностію къ славіи имени Божія и сердечнымъ, поистинѣ христіанскимъ участіемъ къ религиознымъ нуждамъ нашей военной семьи. Съ настоящаго времени воины будутъ находить здѣсь удовлетвореніе высшимъ потребностямъ своей души, утѣшеніе въ скорби и подкрѣпленіе въ трудахъ; здѣсь же будутъ охранять и воспитывать въ нихъ духъ воинской доблести на защиту земли Русской отъ враговъ ея внутреннихъ и внѣшнихъ.

Всевышнему угодно было, чтобы новый храмъ созданъ былъ именно здѣсь, на мѣстѣ воинскихъ упражненій. Какъ неисповѣдимы судьбы Про-

¹⁾ Преосвященнѣйшій Серафимъ, епископъ Самарскій и Ставропольскій, умершій въ этомъ году.

мысла Божія! Какъ сокровенны и вездѣ многозначущи цѣли Провидѣнія! Мѣсто молитвы о мирѣ всего міра, мѣсто раздаянія духовныхъ даровъ со струями чистой любви, обнимающими всю вселенную, здѣсь соприкасается со школою для войны!... Какъ понять намъ такое сопоставленіе? Какое знаменіе открывается здѣсь премудростію Божіею для нашихъ путей? Подобные вопросы естественно возникаютъ у каждаго и ожидаютъ разрѣшенія къ назиданію и успокоенію нашего духа.

Наше воинство именуется Церковію христіолобивымъ. Таково оно есть и всегда такимъ было, потому что оно служило и служить оплотомъ свободы нашей св. вѣры отъ нападеній враговъ; на немъ же зиждется безопасность, могущество и слава дорогого нашего отечества.

Устроенный храмъ свидѣтельствуешь, что православная вѣра одинаково дорога какъ русскому народу, такъ и воинству его христіолобивому. И дѣйствительно, вѣра православная есть основа всѣхъ нашихъ хорошихъ качествъ и дѣлъ, предъ Богомъ и людьми; она также есть и настоящее основаніе высокихъ свойствъ нашихъ воиновъ, которыми перѣдко они изумляли весь міръ. Подъ ея святымъ знаменемъ твердо стоитъ наше воинство вѣрнымъ защитникомъ своего народа, скоро является и неуклонно дѣйствуетъ, гдѣ бы ни потребовалось, по слову своего Государя, въ разрѣшеніи общечеловѣческихъ споровъ и недоумѣній.

Ученіе же святой вѣры устанавливаетъ ясный взглядъ на призваніе воиновъ, равно какъ и на самую войну. Воины вѣрують, что безъ воли Божіей ничто не совершается въ этомъ мірѣ: жребій своей службы они считаютъ не случайностію, а прямымъ назначеніемъ отъ Бога; въ самой войнѣ они усматриваютъ только повущеніе карающей грѣшниковъ десницы Божіей; въ побѣдахъ и пораженіяхъ они видятъ персть Божій направляющей ихъ какъ орудіе къ достиженію высшихъ своихъ цѣлей. Таковы завѣтные убѣжденія нашихъ христіолобивыхъ воиновъ. Поэтому, въ неудачахъ войны они не падаютъ духомъ, а при побѣдахъ — благодарятъ Бога за ниспосланную имъ помощь. Движимые такимъ настроеніемъ, православные воины борются съ непріятелями и умираютъ на поляхъ битвъ не изъ-за личныхъ побужденій и выгодъ, а за други своя, во исполненіе совершеннѣйшей любви къ ближнему. Отсюда нисколько неудивительно, что среди самыхъ ужасовъ войны наши воины отличаются высокимъ благодушіемъ и челоувѣколюбіемъ: не тщеславятся подвигами, щадятъ безоружнаго и слабago въ чужой сторонѣ, не платятъ зломъ за зло побѣжденнымъ; напротивъ, братски

обращаются съ плѣнными и ранеными непріятелями, часто жертвуя для нихъ, при недостаткѣ пищѣ, послѣднимъ своимъ сухаремъ. Что же другое можетъ лучше всего воспитать такія качества въ нашихъ воинахъ, какъ не вѣра святая и благодать Божія?

Православною же вѣрою освящается и связь воина нашего съ отечествомъ, съ его согражданами. Всѣ святыни православныя, возвышающія нашу жизнь благодатными впечатлѣніями и ощущеніями, составляютъ для воина лучшее духовное утѣшеніе. Тяжело бываетъ русскому воину отрываться отъ чтимыхъ съ дѣтскаго возраста предметовъ, святыхъ и добрыхъ обычаевъ; долго иногда приходится ему служить вдали отъ родины между людьми, чуждыми ему по вѣрѣ и языку; но онъ черпаетъ мужество и самоотверженіе въ томъ же неистощимомъ источникѣ, который и прежде утолялъ жажду духовныхъ его потребностей. Гдѣ бы ни пришлось ему быть, онъ мысленно переносится къ святымъ своимъ храмамъ, которые какъ свѣточичи стоятъ по лицу его родины, указывая людямъ путь въ ихъ земномъ странствованіи. Проникнутый святыми чувствами къ храму Божію, онъ встрѣчаетъ и провожаетъ каждый день свой на чужбинѣ, замѣняя праздничное Богослуженіе частною молитвою и считая даже самое время по своимъ праздникамъ. Воинъ, отправляясь на войну, покорно разстается со всѣми, кого любилъ и почиталъ, находя ободреніе, утѣшеніе и подкрѣпленіе въ святой вѣрѣ: онъ знаетъ, что, съ воспоминаніями о немъ, на родинѣ возносятся молитвы за него не только кровныхъ и друзей, но цѣлаго народа и всей Церкви Христовой. При такихъ убѣжденіяхъ духовная его связь, по силѣ христіанской любви, ни съ кѣмъ изъ ближнихъ не прерывается. Находя опору для своихъ мыслей и чувствъ въ вѣрѣ святой, онъ, какъ истинный воинъ Христовъ, много возлюбившій Бога и ближняго, и умираетъ на полѣ брани, испуская духъ свой подъ осѣненіемъ креста своего Спасителя, съ несомнѣнною надеждою на прощеніе вольныхъ и невольныхъ его прегрѣшеній и въ чаяніи вѣчнаго упокоенія. Отсюда, а не изъ другихъ источниковъ, великіе и малые въ нашемъ войскѣ приобрѣтаютъ мужество безстрашно смотрѣть въ лицо смерти.

Еще слѣдуетъ добавить, что самыя трудности военной службы, лишенія и опасности много способствуютъ нравственному возвышенію какъ самихъ воиновъ, такъ и ихъ соотечественниковъ. Кто изъ насъ не любовался ратоборцами, испытанными въ военныхъ походахъ и битвахъ! Какой у нихъ ясный взглядъ и крѣпость душевная при всѣхъ положеніяхъ, ка-

кое примѣрное терпѣніе и сочувствіе къ нуждамъ и горю другихъ! Разумѣется, не вдругъ достигаютъ они такой высоты духа, чтобы успѣшно преодолевать, благодушно переносить неизбежныя въ жизни разныя невзгоды и проникаться теплымъ участіемъ къ нуждамъ и горю другихъ; долгимъ къ тому нужно итти путемъ нравственнымъ, — сначала черезъ послушаніе родителямъ и правиламъ церковнымъ, а потомъ черезъ пріобрѣтеніе нужныхъ воину знаній, чрезъ разумное веденіе самага дѣла, при безусловномъ повиненіи установленной власти.

Вотъ чѣмъ оказывается для насъ совмѣстное стояніе этого храма Божія возлѣ школы войны, и вотъ какія проистекають послѣдствія отъ обоюдной близости ихъ! Будемъ же молиться въ этомъ домѣ Божіемъ о помощи Вышняго нашему Отечеству, въ полной надеждѣ, что до тѣхъ поръ непобѣдима будетъ наша армія, пока крѣпки будутъ въ ней св. Вѣра Православная и любовь христіанская. Аминь.

Благочинный 3-й пѣхотной дивизіи, протоіерей Михаилъ **Альбовъ**.

29-го января 1891 года.
Губ. г. Владиміръ.

СЕРГІЕВСКІЙ ВСЕЙ АРТИЛЛЕРІИ СОБОРЪ.

(Историческій очеркъ).

(Окончаніе).

Сдѣланный нами краткій историческій очеркъ Сергіевского собора ясно показываетъ, что русскіе артиллеристы, въ лицѣ генераль-фельдцейхмейстеровъ и ихъ товарищей, какъ истинно христіанскіе воины, всегда старались и стараются съ своей стороны сдѣлать все необходимое для благолѣпія храма, посвященнаго имени небеснаго Патрона ихъ—преп. Сергія.

Такъ, Главное Артиллерійское Управленіе являло и являетъ живое и дѣятельное участіе въ постройкѣ, перестройкѣ и разныхъ ремонтахъ Сергіевского собора. Оно помогало собору матеріаломъ, деньгами и другими способами. Оно-же и до сихъ поръ при каждой потребной ремонтнрвкѣ собора отпускаетъ необходимыя денежныя суммы.

Въ виду этого считаемъ не безъинтереснымъ помѣстить здѣсь списокъ генераль-фельдцейхмейстеровъ со времени учрежденія этой должности.

Первымъ генераль-фельдцейхмейстеромъ, т. е. главнымъ начальникомъ артиллеріи, былъ сынъ царя имеретинскаго—царевичъ Александръ Арчиловичъ Имеретинскій. По указу Петра Великаго всѣ дѣла пушкарскаго приказа съ мая 1700 г. перешли въ вѣдѣніе царевича. За нимъ эту должность преемственно проходили: знаменитый графъ Брюсъ, ген.-лейт. Гинтеръ, графъ фонъ-Минихъ, князь Людвигъ Гессенъ-Гомбургскій, князь Репнинъ, графъ Шуваловъ и Вильбуа. Графъ Григорій Орловъ былъ девятымъ фельдцейхмейстеромъ. За нимъ слѣдовалъ графъ Зубовъ. Далѣе, съ 1798 г. эту должность проходилъ четвертый сынъ Императора Павла I В. Кн. Михаилъ Павловичъ. Наконецъ, двѣнадцатымъ генераль-фельдцейхмейстеромъ съ 1849 г. по настоящее время состоитъ Его Императорское Высочество В. Кн. Михаилъ Николаевичъ.

Жаль, что мы не имѣемъ при себѣ документальныхъ данныхъ, на основаніи которыхъ можно-бы составить списокъ гг. товарищей генераль-фельдцейхмейстеровъ. Далѣе высокочтимаго графа Баранцева, оставившаго по себѣ дорогую память въ сердцахъ гвардейскихъ артиллеристовъ (какъ намъ приходилось слышать отъ знавшихъ его), не восходятъ наши воспоминанія. Памятникомъ любви графа къ солдатамъ служить его духовное завѣщаніе, въ силу котораго въ день его кончины ежегодно устраивается для солдатъ 2-й батареи, которой онъ былъ шефомъ, поминальный обѣдъ съ предварительно отправляемой по графѣ панихидой. Священникъ при этомъ объясняетъ значеніе этого древняго христіанскаго обычая, имѣя въ виду особенно молодыхъ солдатъ.

Сергіевскій соборъ сталъ особенно процвѣтать своимъ благолѣпіемъ въ послѣднія десять лѣтъ, когда на должность товарища фельдцейхмейстера вступилъ генераль-адъютантъ Леонидъ Петровичъ Софіано. Этотъ опытный боевой генераль, не разъ въ своей жизни испыталъ на себѣ всемогущую силу десницы Божіей, спасавшей его отъ вражьихъ пуль и разрывныхъ бомбъ особенно при штурмѣ Карса, когда, подъ прикрытіемъ ввѣренной ему артиллеріи, наша пѣхота подходила къ штурму фортовъ Карскихъ.

Убѣжденный по опыту, что «безъ Бога—ни до порога» — почтенный генераль часто приходитъ въ соборъ ко всенощной и Божественной литургіи, вникаетъ во всѣ нужды собора и безъ всякихъ постороннихъ просьбъ и напоминаній самъ первый предлагаетъ исправить или вновь устроить то, что служило-бы украшеніемъ артиллерійскаго соборнаго храма, на что по

его ходатайству и отпускается изъ Главнаго Артиллерійскаго Управленія необходимая сумма. Присутствуя при Богослуженіяхъ, Леонидъ Петровичъ, не смотря на свои преклонные годы, не позволяетъ себѣ присѣсть на стулъ даже и тогда, когда это разрѣшается церковнымъ уставомъ— во время чтенія каѳизмъ и паремій (въ Великую субботу), чѣмъ подаетъ высокоправственный урокъ молодымъ гг. офицерамъ.

Къ нѣкоторымъ военнымъ соборамъ и церквамъ приписаны епархіальною властію и городскіе обыватели. Въ такихъ случаяхъ прихожане избираютъ изъ среды своей церковнаго старосту для наблюденія и храненія церковнаго имущества и для попеченія объ украшеніи и благолѣпіи храма Божія; отъ военной части для той же цѣли назначается одинъ изъ благонадежнѣйшихъ гг. офицеровъ, который называется ктитормъ собора или церкви. Не всегда и не вездѣ бываютъ мирныя отношенія между ктитормъ и церковнымъ старостою. Нерѣдко у самаго свѣчнаго ящика происходятъ между тѣмъ и другимъ пререканія, крайне нежелательныя. Къ Сергіевскому собору приписанъ очень большой приходъ. Но въ теченіе послѣдняго десятилѣтія не было замѣтно и тѣни неудовольствій ктитора со старостою.

Трудъ и заботы ихъ о благолѣпіи храма взаимно раздѣлены ими между собою. Все это устроилось благодаря заботливому вниманію генералъ-адъютанта Софіано, назначающаго въ ктиторы собора такихъ гг. офицеровъ, которые своимъ благородствомъ внушаютъ полное къ себѣ довѣріе, и, не послабляясь данными имъ полномочіями, спокойно дѣлаютъ свое дѣло и незамѣтно вводятъ старосту въ болѣе обширный кругъ его дѣятельности. Таковъ былъ ктиторъ капитанъ Л. М. Чичаговъ и нынѣшній— штабсъ-капитанъ В. П. Гончаровъ.

Сердечная имъ благодарность отъ причта Сергіевскаго собора.

При взаимныхъ добрыхъ отношеніяхъ ктитора и церковнаго старосты бываетъ болѣе единства къ изобрѣтенію способовъ для украшенія храма, а также для правильнаго и благоразумнаго улучшенія и веденія церковнаго хозяйства. Такъ, въ прошломъ 1890 г. къ 25 сентября надъ иконами преп. Сергія и св. Николая поставлены двѣ сѣни, или два балдахина, которые имѣютъ подобіе пятиглаваго церковнаго купола и поддерживаются четырьмя витыми золочеными колоннами. Пространство между колоннами вверху очень красиво задрапировано малиновымъ бархатомъ и золотыми шнурами съ таковыми-же довольно массивными кистями. Устройство сѣней,

при самомъ экономическомъ разчетѣ, обошлось 2500 р., но за то придастъ собору величественный и благолѣпный видъ, какъ можно судить по рисунку, имѣющему быть помѣщеннымъ въ отдельной брошюрѣ о Сергіевскомъ соборѣ.

Все это было устроено трудами и стараніемъ церковнаго старосты С. А. Варгунина.

Воспитанный въ страхѣ Божіемъ Леонидъ Петровичъ смотритъ на священнослужителей не иначе, какъ на служителей Божіихъ, а потому въ своихъ отношеніяхъ къ членамъ причта всегда бываетъ ласковъ, добръ и предупредителенъ. Въ болѣзни члена причта Леонидъ Петровичъ разрѣшаетъ выдать зависящую отъ него сумму на леченіе. Нужно-ли устроить о. протодіакону дочь въ Покровскую гимназію, — Леонидъ Петровичъ спѣшитъ ходатайствовать объ этомъ. Справляютъ-ли прихожане юбилейное торжество священника — генераль-адъютантъ Софіано и члены Главнаго Артиллерійскаго Управленія принимаютъ дѣятельное и теплое участіе въ радостномъ событіи юбиляра.

Мы не можемъ умолчать о достойной подражанія ревности генераль-лейтенанта Г. Д. Саханскаго къ соборному храму св. Сергія. Ближайшій помощникъ Товарища Генераль-Фельдцейхмейстера, Георгій Дмитріевичъ — старожилъ и старинный прихожанинъ Сергіевскаго собора, какъ истый русскій православный также, какъ и Леонидъ Петровичъ, искренно любитъ соборъ и его священнослужителей. По занимаемой имъ должности въ Главномъ Артиллерійскомъ Управленіи ни одинъ проектъ, ни одинъ серьезный ремонтъ въ соборѣ не миновалъ его рукъ. Какъ опытный въ дѣлахъ постройки, онъ по всестороннемъ обсужденіи давалъ ходъ и направленіе дѣлу, а по высокому занимаемому имъ положенію и по сочувствію его къ собору, дѣло никогда не откладывалось въ долгій ящикъ, но получало самое быстрое движеніе.

Соборный причтъ много обязанъ постройкой новаго церковнаго дома Георгію Дмитріевичу. Непогрѣшимъ, если скажемъ, что едва-ли энергичный о. настоятель Протопресвитеръ Желобовскій рѣшился приступить къ такой важной постройкѣ съ тѣми ничтожными (12-ть тысячъ р.) денежными средствами, какими располагалъ соборъ, если-бы Георгій Дмитріевичъ не воодушевилъ и не поддержалъ его. Георгій Дмитріевичъ въ комиссіи по постройкѣ дома первый, перекрестясь, подписалъ протоколъ на

начало работъ; надежда не посрамила: въ одинъ годъ на мѣстѣ стараго, никуда негоднаго, выросъ великолѣпный новый каменный домъ.

Послѣ всего этого намъ остается желать, просить и молить Бога мира и любви, да укрѣпитъ Онъ добрыя отношенія и духовно-нравственную связь соборнаго причта съ артиллеристами и городскими прихожанами и да ниспшлетъ Онъ пастырямъ ревность и мудрость, а пасомымъ согласіе въ Вѣрѣ и утвержденіе во благихъ дѣлахъ.

Преподобный Сергій скончался 25-го сентября 1391 г., слѣдовательно, въ нынѣшнемъ году исполнится 500 лѣтъ со дня кончины великаго Аввы. Заслуживаетъ вниманія то обстоятельство, что въ старосты къ Сергіевскому собору, со стороны прихожанъ въ послѣднее время избираются единогласно тѣ лица, которыя по рожденію своему принадлежать къ той бывшей великой Ростовской области, къ которой нѣкогда принадлежалъ св. Сергій.

Такъ, В. И. Черепенниковъ — ростовецъ, прослуживъ съ честію три трехлѣтія въ званіи соборнаго старосты, передалъ это званіе С. А. Варгунину — тоже Ростовскаго уѣзда. Г. Варгунинъ 10 февраля сего года избранъ также единогласно на второе трехлѣтіе.

Въ Сергіевскомъ приходѣ и его окрестностяхъ много есть торговцевъ, которые происходятъ изъ самаго Ростова, гдѣ родился преп. Сергій. Всѣ они свято чтутъ память славнаго своего однопороджанина. На томъ мѣстѣ, гдѣ стоялъ домъ бояръ Кирилла и Маріи — родителей преп. Сергія — теперь расположенъ Троицкій монастырь.

При совершеніи молитвословій и церковныхъ требъ въ домахъ, намъ нерѣдко приходилось бесѣдовать съ пожилыми ростовцами. И какъ отрадны эти бесѣды о старинѣ глубокой! Какъ и всѣ коренные жители внутреннихъ губерній, они только для видимости живутъ въ Петербургѣ по петербургски, въ сущности же они — хранители, а въ настоящій вѣкъ — и представители тѣхъ церковныхъ свято-отеческихъ и семейныхъ преданій, которыя существовали и во времена преп. Сергія — 500 лѣтъ тому назадъ. Каждый воскресный и праздничный день они неопустительно присутствуютъ за ранней обѣдней, милостыню раздаютъ по старинному — каждому поручно; ни одного инока или инокиню не отпустить изъ своего торговаго помѣщенія безъ сильной помощи, какъ дѣлали и родители пр. Сергія; взрослые сыновья находятся въ безприкословномъ повиновеніи къ родителямъ и помогаютъ имъ въ семейныхъ и торговыхъ дѣлахъ, какъ поступалъ

и отрокъ Вареоломей, впоследствии св. Сергій; свѣчи предъ иконами въ храмѣ поставляютъ непремѣнно собственноручно; въ домахъ ихъ предъ св. иконами теплятся неугасимыя лампы. Богатые купцы — и тѣ не разрываютъ связи съ своей деревней, гдѣ у нихъ родительскіе дома, и поддерживаютъ крестьянскія хозяйства; хотя не часто, но считаютъ священною обязанностью побывать въ родной деревнѣ, поклониться родительскому праху и сдѣлать посильныя пожертвованія или въ приходскіе храмы или въ монастырь на поминъ родителей и сродниковъ. Не оставляетъ ихъ за это и Сергій Преподобный, благословляетъ ихъ внѣшнимъ довольствомъ и благосостояніемъ на пользу ихъ меньшихъ братьевъ.

Твердо убѣжденные въ истинѣ православной вѣры, они не доступны влиянію ни вавилонщины, ни другихъ новомодныхъ сектанскихъ учений, неуклонно держась преданій, полученныхъ ими еще въ малолѣтствѣ отъ св. Церкви и отцевъ своихъ.

Много, очень много поучительнаго въ жизни этихъ древле-православныхъ русскихъ семействъ!

Сергіевскаго всей Артиллеріи собора протоіерей Николай **Вокровскій**.

Маріинскій дѣтскій пріютъ и церковь при немъ, устроенные комитетомъ для оказанія пособія вдовамъ и сиротамъ пострадавшихъ на войнѣ¹⁾.

1.

Маріинскій дѣтскій пріютъ и церковь¹⁾ при немъ обязаны своимъ существованіемъ прежде и больше всего супругѣ г. директора департамента торговли и мануфактуръ Софіи Ильинишнѣ г. Ермаковой. Въ то время, какъ наши храбрыя войска сражались за освобожденіе братьевъ славянъ, С. И. Ермаковой пришла благая мысль образовать дамскій кружокъ для оказанія пособія вдовамъ и сиротамъ доблестныхъ воиновъ. Впоследствии изъ этого кружка благотворителей образовался *комитетъ для оказанія пособія вдовамъ и сиротамъ пострадавшихъ на войнѣ*, предсѣдательницей котораго до самой смерти состояла С. И. Ермакова. За время ея предсѣдательства (1877—1884) комитетомъ выдано пособій до 53,000 р.; въ пріютѣ воспитывалось 80 сиротъ, на что потребовалось болѣе 50,000 р.;

¹⁾ Пріютъ находится въ гор. С.-Петербургѣ, на Петербургской сторонѣ.

построено зданіе пріюта стоимостью до 80,000 руб.; кромѣ этого, остался капиталъ болѣе 90,000 рублей.

По смерти С. И. Ермаковой (30-го іюля 1885 года), председателемъ комитета и управленія его былъ избранъ супругъ С. И., дѣйствительный тайный совѣтникъ Николай Андреевичъ Ермаковъ; затѣмъ, въ 1886 году, за болѣзнь Н. А. Ермакова, его замѣнилъ Василій Ивановичъ Тимирязевъ. В. И. Тимирязевъ (дѣлопроизводитель, начальникъ отдѣленія и вице-директоръ департамента торговли и мануфактуръ, нынѣ тайный совѣтникъ) служить комитету съ самаго основанія его: сперва былъ секретаремъ, потомъ членомъ, нынѣ председателемъ. По должности секретаря преемникъ его В. Θ. Кельинъ (дѣлопроизводитель, а затѣмъ начальникъ отдѣленія въ департаментѣ торговли и мануфактуръ). Въ необходимыхъ случаяхъ обязанности секретаря неоднократно исполнялъ С. М. Хрулевъ (смотритель Соляного Городка); онъ же былъ и первымъ казначеемъ и, вмѣстѣ съ Н. И. Алопкинымъ (потомственный почетный гражданинъ), много потрудился для пріюта и особенно для церкви. Потомъ казначеемъ былъ избранъ и доселѣ состоитъ Н. Н. Богдановъ (извѣстный коммерсантъ). А. А. Глазунова, Е. П. Маслова, К. К. Неллисъ и А. А. Кенигсбергеръ всегда состояли членами комитета и управленія его. Памятна также дѣятельность по комитету дочери гг. Ермаковыхъ, супруги В. Θ. Кельина О. Н. Кельиной.

Комитетъ состоитъ подъ почетнымъ председательствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича и принадлежитъ къ учрежденіямъ состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Высочайше утвержденнаго Общества попеченія о больныхъ и раненыхъ воинахъ.

Комитетъ имѣеть цѣлью оказывать помощь преимущественно вдовамъ, сиротамъ и вообще семействамъ русскихъ воиновъ, убитыхъ въ сраженіяхъ. Помощь оказывается выдачею единовременныхъ пособій, назначеніемъ ежегодныхъ пенсій, ходатайствомъ о помѣщеніи дѣтей въ учебныя заведенія, снабженіемъ одеждою и другими необходимыми предметами. А при достаточности средствъ, комитетъ можетъ преслѣдовать и другія цѣли, напр., оказывать помощь семействамъ не только убитыхъ, но и раненыхъ лишь, притомъ не однихъ воиновъ, а и лицъ, входившихъ во время войны въ составъ санитарныхъ отрядовъ Общества. Съ окончаніемъ войны, спустя, 5—6 лѣтъ, многія семейства убитыхъ и раненыхъ воиновъ, получавшія пособія отъ комитета, успѣли понемногу оправиться отъ угнетавшей ихъ

нужды, нашли занятіе и средства къ жизни, а нѣкоторые были обеспечены пенсіей отъ казны; такъ что выдача комитетомъ пособій и пенсій въ настоящее время значительно сократилась. Въ 1881 и 1882 годахъ выдано всего 6000 руб.; съ этого времени заботы комитета главнымъ образомъ были обращены на приобрѣтеніе средствъ для окончательнаго устройства и дальнѣйшаго содержанія Маріинскаго дѣтскаго пріюта, какъ постояннаго воспитательнаго учрежденія, столь необходимаго для призрѣнія и первоначальнаго образованія дѣтей нашихъ доблестныхъ воиновъ-офицеровъ. Въ 1881 и 1882 годахъ собственно на содержаніе пріюта израсходовано 16½ тысячъ, но, сверхъ того, на постройку зданія для пріюта около 64 тысячъ. Такъ какъ, съ теченіемъ времени, при замѣщеніи имѣющихся въ пріютѣ вакансій, оказалось нерациональнымъ ограничиваться приемомъ только дѣтей убитыхъ и раненыхъ, то управленіе комитета признано возможнымъ открыть доступъ въ пріютъ вообще для сиротъ неимущихъ офицеровъ, не ставя условія приема въ зависимость отъ участія въ военныхъ дѣйствіяхъ¹⁾.

Средства комитета образуются изъ членскихъ взносов, добровольныхъ пожертвованій и, независимо отъ этого, комитетъ имѣетъ право устраивать концерты, гулянья, базары и проч. Членскій взносъ 10 рублей. Во время войны С. И. Ермакова самолично принимала участіе въ сборѣ пожертвованій въ церквяхъ. С.-Петербургская городская дума ежегодно даетъ на воспитаніе 10 дѣтей въ пріютѣ 2,500 руб., а С.-Петербургская купеческая управа, въ память 25-лѣтняго юбилея Императора Александра II, ассигновала на вѣчныя времена отпускать по 1000 рублей въ годъ²⁾. За послѣднее время поступленія стали незначительны: война забыта и симпатіи къ пострадавшимъ на войнѣ остыли. Надо благодарить Бога, что еще находятся добрые люди, помогающіе комитету сберегать накопленный прежде капиталъ.

II.

По инициативѣ же С. И. Ермаковой устроенъ *Маріинскій дѣтскій пріютъ*. Маріинскимъ онъ названъ въ честь въ Бозѣ почившей Госуда-

¹⁾ Кромѣ Маріинскаго, комитетомъ содержится Сергіевскій пріютъ въ Москвѣ.

²⁾ На содержаніе Сергіевскаго пріюта ежегодные взносы были: отъ М. Ф. Морозовой 1000 руб., комитета при Московской купеческой управѣ 500 руб., Е. И. Масловой 300 руб., Ф. К. Савиной 250 руб., А. Ф. Аксаковой 150 руб., гр. Е. Е. Ламбергъ, М. И. Ляковской и Д. Ф. Тютчевой по 100 рублей.

рыни Императрицы Маріи Александровны. Временно онъ помѣщался въ наемной квартирѣ—по Каменноостровскому проспекту, № 39 (нынѣ 41).

Съ 1880 года управленіе комитета, какъ мы уже сказали, преимущественно направило свою дѣятельность къ упроченію существованія Маріинскаго дѣтскаго пріюта, какъ постоянного воспитательнаго заведенія. Въ виду осуществленія этой цѣли была составлена особая комиссія, которая выработала окончательно проектъ плана и фасада каменнаго зданія для пріюта. Проектъ этотъ одобренъ Почетнымъ Предсѣдателемъ комитета.

14-го іюня 1880 года, въ присутствіи предсѣдателя Россійскаго Общества Краснаго Креста, генераль-адъютанта А. К. Баумгартена, многихъ членовъ комитета и многочисленной публики, состоялась торжественная закладка каменнаго зданія для Маріинскаго дѣтскаго пріюта—на купленной у министерства внутреннихъ дѣлъ землѣ, находящейся на Петербургской сторонѣ, по Архіерейской улицѣ, подъ № 9 (нынѣ 15), противъ Петропавловской больницы; земля же, подаренная г. Неллисомъ для пріюта, отошла подъ городскую улицу (Петропавловскую).

Проекты плана и фасада зданія пріюта составлялъ и работы производилъ безвозмездно архитекторъ А. В. Маловъ, а наблюденіе за работами приняла на себя строительная комиссія, которую составляли: К. Д. Бѣльскій, К. К. Неллисъ, Н. И. Алонкинъ, К. К. Кенигсбергеръ и С. М. Хрулевъ.

Для усиленія строительнаго фонда пріюта, управленіе комитета разослало лицамъ, извѣстнымъ своею благотворительностью и готовностью послужить добродѣлю, особыя книжки для сбора пожертвованій на окончаніе начатой постройки каменнаго зданія для пріюта. Кромѣ того, для увеличенія строительныхъ средствъ комитета, въ іюнѣ 1881 года было устроено въ Лѣтнемъ саду народное гулянье съ лоттереею аллегри, подъ непосредственнымъ наблюденіемъ предсѣдательницы комитета и по ея же инициативѣ, при участіи членовъ: К. А. Кенигсбергера, Н. И. Алонкина, С. М. Хрулева и И. В. Шульгина.

По книжкамъ было собрано пожертвованій 22,406 руб.; гулянье принесло чистой прибыли 6,418 руб. Эти и другіе пожертвованія и сборы, усилившіе строительный капиталъ, дали управленію комитета возможность безостановочно продолжать работы, окончить ихъ осенью 1881 года и въ

ноября того же года перевести дѣтей въ собственный каменный трехэтажный домъ ¹⁾.

Общая сумма расходовъ на содержаніе трехэтажнаго каменнаго зданія со всѣми службами и окончательнымъ устройствомъ помѣщенія для пріюта, а также покупкой земли подъ пріютомъ простирается до 90 тысячъ рублей.

Торжественное открытіе пріюта послѣдовало 30-го декабря 1881 года, въ присутствіи Почетнаго Предсѣдателя комитета. Въ тотъ же день, съ Высочайшаго соизволенія Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы, Августѣйшей Покровительницы Россійскаго Общества Краснаго Креста, по всеподданнѣйшему ходатайству членовъ управленія комитета, во вниманіе къ несомнѣнной и плодотворной дѣятельности учредительницы Маріинскаго дѣтскаго пріюта, въ залѣ совѣта помѣщенъ портретъ предсѣдательницы комитета С. И. Ермаковой и поднесенъ ей адресъ членами комитета.

Доселѣ въ пріютѣ было дѣтей обоого пола отъ 25 до 35, но въ случаѣ надобности пріютъ свободно можетъ вмѣстить 50 и болѣе. Содержаніе пріюта обходится въ годъ около 9 тыс. На содержаніе одного ребенка въ годъ выходитъ около 300 рублей.

Священникъ-законоучитель руководитъ религіозно-нравственнымъ воспитаніемъ, докторъ — физическимъ. На обязанности начальницы лежитъ, подъ непосредственнымъ наблюденіемъ лица, предсѣдательствующаго въ управле-

¹⁾ Въ первомъ этажѣ, кромѣ просторныхъ народныхъ свѣей и корридора во всю длину зданія, находится пріемная, залъ совѣта, квартира начальницы изъ 2 комнатъ, квартира помощницы начальницы изъ одной комнаты, комната швей, гардеробная, помѣщеніе для швейцара, столовая, буфетная, кухня, комната для прислуги и гладильная; во второмъ—4 дортуара, 2 комнаты для воспитательницъ, 2 умывальныхъ комнаты, комната для храненія бѣлья, кладовая и корридоръ въ длину всего зданія; въ третьемъ—церковь съ пономарскою, изолированный отъ прочихъ помѣщеній лазаретъ изъ 3 комнатъ, ванной, прихожей и комнаты для лекарствъ, рекреационный и гимнастическій залы, 3 класса и въ третью длину зданія корридоръ; чрезъ всѣ 3 этажа проходятъ 3 лѣстницы: парадная—по срединѣ зданія, съ выходомъ на лицевую сторону зданія, а также на противоположную, въ садъ, и черная—по концамъ зданія, съ выходами въ садъ. Полы, потолки, стѣны, окна, двери и вообще вся обстановка не оставляютъ желать лучшаго. Вода проведена; имѣются ванны. Отдѣльно отъ главнаго зданія, на дворѣ—каменная же постройка въ одинъ этажъ, гдѣ помѣщаются дворницкая, прачечная и 2 кладовыхъ. На дворѣ разбитъ садъ и существуетъ огородъ съ небольшими, для домашняго обихода парниками. Отъ улицы дворъ отдѣляется желѣзною, на каменномъ фундаментѣ, рѣшеткой съ 2-мя воротами. Главное зданіе посреди двора; въ срединѣ лицевой стороны его имѣется выступъ, въ верхнемъ ярусѣ котораго 4 красныхъ креста и небольшая, но отчетливая надпись «Маріинскій дѣтскій пріютъ». Надъ зданіемъ возвышается чугунный крестъ.

ніи комитета, хозяйство пріюта и вообще присмотръ за пріютомъ ¹⁾). Помощница начальницы ²⁾ и двѣ воспитательницы ³⁾—онѣ же и учительницы. Имѣется учитель пѣнія, а также и гимнастики.

Поступаютъ въ пріютъ дѣти 4—5 лѣтъ и остаются въ пріютѣ до 10—11 лѣтъ. Цѣль воспитанія и образованія ихъ въ пріютѣ приготовить для поступления, по достиженіи 10 лѣтняго возраста, въ Школу Императора Александра II, кадетскіе корпуса, гимназіи, пансіоны и институты. На сколько въ этомъ пріютѣ успѣваетъ, лучшей оцѣнкой служатъ тѣ лестные отзывы, которыми онѣ пользуется отъ корпусовъ и институтовъ.

Однако пріютъ, готовя дѣтей въ другія заведенія, не о томъ лишь хлопочетъ, чтобы дѣти выдерживали экзамены. Служащіе въ пріютѣ стараются не учить только, но и воспитывать, чтобы дѣйствительно замѣнить дѣтямъ ихъ родителей. Благовоспитанность дѣтей—вотъ къ чему стремится пріютъ.

Въ общемъ пріютъ обращаетъ на себя вниманіе всякаго посѣтителя своей чистотой и опрятностію. Точно—не пріютъ, а большая, достаточно обеспеченная семья. Всѣ живущіе здѣсь чувствуютъ себя непринужденно, по домашнему. Дѣтямъ въ пріютѣ живется хорошо; и не удивительно, что онѣ, по выходѣ изъ пріюта, поступивъ въ другія заведенія, охотно посѣщаютъ пріютъ. Кромѣ елки и множества игрушекъ, не мало бываетъ для дѣтей и другихъ удовольствій: ѣздятъ съ ними по дачнымъ мѣстамъ (къ гг. членамъ комитета) и т. д..

Весьма памяты въ жизни пріюта почти ежегодныя посѣщенія его Ихъ Императорскими Высочествами Великимъ Княземъ Сергіемъ Александровичемъ и Супругой Его, Великой Княгиней Елисаветою Теодоровной.

III.

Вотъ какъ возникъ Маріинскій дѣтскій пріютъ для сиротъ офицерскаго званія. Въ связи съ этимъ мы скажемъ и о *Сергіевской при Маріинскомъ дѣтскомъ пріютѣ церкви.*

Нужно замѣтить, что устройство церкви въ зданіи пріюта на первыхъ порахъ не имѣлось въ виду; но потомъ, съ увеличеніемъ средствъ, рѣшено было выстроить и церковь. Главный строитель и благотворитель церкви—комитетъ во главѣ съ учредительницей пріюта С. И. Ермаковой. Въ числѣ

¹⁾ До марта 1882 года начальницей была г. Нильсенъ-Гирсть, а съ марта 1882 года дочь діакона О. А. Малова. ²⁾ Съ основанія пріюта состоитъ Е. О. Степанова. ³⁾ Въ настоящее время А. И. Лялина и Е. К. Глаголева.

жертвователей на храмъ надо указать прежде всѣхъ на С. И. Ермакову. Высокоуважаемая предсѣдательница, кромѣ того, что другихъ усердно располагала къ пожертвованіямъ, сама пожертвовала роскошный коверъ собственноручной работы и завѣщала двѣ иконы въ дорогихъ, массивныхъ серебропозлащенныхъ ризахъ. Затѣмъ другіе жертвователи: ктиторъ И. Е. Морозовъ (трудно указать сумму, на которую сдѣлалъ пожертвованій И. Е. Морозовъ, такъ какъ онъ многіе и самые обычные расходы по церкви, какъ-то: покупку масла, свѣчей и пр., часто принималъ на свой счетъ, даже не упоминая о томъ), И. В. Максимовъ (слишкомъ на 2 тыс.), М. Е. Комаровъ (2 тыс.), Н. И. Алонкинъ (1½ тыс.), А. В. Алферовскій, Е. П. Сазикова, Ѳ. И. Базилевскій, И. И. Глазуновъ, В. Е. Петровъ, И. И. Суздальцевъ, Д. И. Липинъ, В. А. Ратьковъ-Рожновъ, П. П. Синябрюховъ и другіе жертвователи, пожелавшіе остаться неизвѣстными. Приобрѣтены нѣкоторые предметы (благодаря И. Е. Морозову) и на церковный счетъ.

Церковь устроена въ честь преподобнаго Сергія Радонежскаго. Св. антимпсъ освященъ Высокопреосвященнымъ Исидоромъ 5 іюня 1881 года. Иконостасъ дубовый. Въ длину церковь имѣетъ 17 арш., въ ширину—10 и вышину—около 6. Кромѣ этого, къ церкви принадлежитъ прилегающій къ алтарю конецъ корридора, величиною около квадратной сажени. Съ западной стороны къ церкви прилегаеть рекреационный залъ. Отъ церкви онъ отдѣляется раздвижными дверями. Съ той стороны, которую онъ обращены къ церкви, когда закрыты, помѣщено въ нихъ 6 образовъ. Открываются двери въ залъ и во время 'Богослуженія онъ устанавливаются въ залъ, вдоль имѣющихся около нихъ свободныхъ стѣнъ, съ восточной стороны зала; при этомъ предъ образами ставятъ подсвѣчники. Залъ занимаетъ средину лицевой—сѣверной стороны зданія и съ южной стороны непосредственно прилегаеть къ площадкѣ парадной лѣстницы. Залъ имѣетъ въ длину 12 арш., ширину—18 и вышину—6½. Въ церковь два входа: одинъ чрезъ рекреационный залъ и парадную лѣстницу, другой (въ алтарь) чрезъ пономарскую и черную лѣстницу.

Постройкой церкви руководило епархіальное начальство, въ лицѣ благочиннаго церквей Петербургской и Выборгской сторонъ, настоятеля Князе-Владимірскаго собора, протоіерея Свѣтлова ¹⁾; но потомъ, какъ видно изъ

¹⁾ Болѣе близкимъ къ дѣлу совѣтникомъ при этомъ былъ священникъ Рождественской больницы А. М. Песоцкій.

указа св. Синода, отъ 7 мая 1882 года за № 1468, и ордера Главнаго Священника Арміи и Флотовъ, отъ 15 числа того же мѣсяца и года за № 2199, комитетъ обратился къ Главному Управленію Общества Краснаго Креста съ просьбой о переводѣ церкви въ армейское вѣдомство; такъ какъ Маріинскій дѣтскій пріютъ имѣеть цѣлью служить семействамъ военныхъ чиновъ; предсѣдатель общества просилъ объ удовлетвореніи ходатайства комитета, какъ въ уваженіе обстоятельствъ, служившихъ къ тому поводомъ, такъ и на основаніи примѣра церкви, устроенной при барачномъ лазаретѣ С.-Петербургскаго лазаретнаго комитета краснаго креста. Св. Синодъ опредѣлилъ удовлетворить ходатайство. Такимъ образомъ, нынѣ церковь состоитъ въ вѣдѣніи Протопресвитера Военнаго и Морского Духовенства и подчинена Благочинному С.-Петербургскихъ и Новгородскихъ церквей армейскаго вѣдомства.

Въ первое время по освященіи церкви Богослуженіе отправляло преимущественно духовенство Петропавловской крѣпости и Рождественской больницы.

Настоящій священникъ М. Н. Соболевъ—первый при церкви; рукоположенъ во діакона 7-го октября 1879 года, во священника 14-го 1879 года; въ Маріинскій дѣтскій пріютъ, по предложенію и ходатайству комитета, переведенъ Высокопреосвященнымъ Митрополитомъ Исидоромъ 5-го марта 1882 года¹⁾. До апрѣля 1884 г. должность псаломщика безмездно исполнялъ С. С. Ставровскій, а съ указаннаго времени комитетомъ опредѣлено жалованье исправляющему должность псаломщика въ количествѣ 300 р. въ годъ, и эту должность занялъ А. Т. Архиповъ; 15-го января 1888 года замѣнилъ его В. С. Тихвинскій. Послѣдніе два много помогали священнику въ образованіи хора изъ пріютскихъ дѣтей; ранѣе этого былъ при церкви организованный священникомъ хоръ любителей. Пріютскія дѣти принимаютъ участіе также въ чтеніи—шестопсалмія, часовъ и даже канона.

Церковнымъ хозяйствомъ завѣдывалъ на первыхъ порахъ членъ комитета Н. И. Алонкинъ. Съ 11-го ноября 1882 года до конца 1885 года церковнымъ старостой былъ потомственный почетный гражданинъ, С.-Петербургской 1-й гильдіи купецъ И. Е. Морозовъ (скончался 31-го декабря

¹⁾ Священнику законоучителю жалованья 600 и квартирныхъ 300 рублей. Кромѣ этого, священникъ пользуется процентами съ капитала, завѣщаннаго на вѣчное поминованіе потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ Ильею Федуловичемъ Громовымъ, въ пятьсотъ рублей (билетъ государственнаго банка, II выпуска, за № 353.309 находится на храненіи въ государственномъ банкѣ, по роспискѣ банка отъ 11-го апрѣля 1883 года).

1885 года); съ 24-го іюня 1886 года состоитъ С.-Петербургскій 2-й гильдіи купецъ Я. И. Козловъ.

Освящена церковь 30-го декабря 1881 года, въ присутствіи Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Сергія Александровича. Храмовой праздникъ правится 5-го іюля и 25-го сентября.

Такъ какъ церковь находится въ глухой части Петербургской стороны, то богомольцевъ бываетъ очень мало. Ближайшая другая церковь—на той же улицѣ, напротивъ, въ Петропавловской больницѣ. Ближайшая другая военная церковь—лейбъ-гвардіи Гренадерскаго полка.

IV.

1890 годъ былъ особенно счастливъ для церкви въ отношеніи пожертвованій. Прежде всего обращаетъ на себя вниманіе жертва С.-Петербургскаго купца В. А. Таратина для приглашенія діакона и пѣвчихъ на службы Страстной и Свѣтлой седмиць. Затѣмъ, благодаря стараніямъ губернскаго секретаря А. Б. Иванова, на престольное Евангеліе украшено новымъ переплетомъ, съ сребропозлащенными листами во всю величину книги и рельефными на нихъ изображеніями воскресенія Христова и евангелистовъ на одной сторонѣ переплета и благовѣщенія на другой. Но больше всѣхъ порадовалъ для церкви староста Я. И. Козловъ. Въ ознаменованіе чудеснаго спасенія Ихъ Императорскихъ Величествъ съ Августѣйшимъ Семействомъ отъ угрожавшей Имъ опасности 17-го октября 1888 года, онъ пожелалъ соорудить мраморный престолъ. Такъ какъ мраморный престолъ представляетъ порядочную тяжесть, то потребовалось укрѣпить полъ; да и размѣры алтаря не позволяли имѣвшійся въ церкви престолъ покрыть мраморомъ. Въ виду этихъ соображеній, съ разрѣшенія О. Протопресвитера Военнаго и Морскаго Духовенства, вновь сооруженъ деревянный (березовый) престолъ, который и былъ освященъ 28-го октября Его Высокопреподобіемъ Отцемъ Протопресвитеромъ Александромъ Алексѣевичемъ Желобовскимъ, соборнѣ съ о. благочиннымъ, протоіереемъ А. А. Ставровскимъ, протоіереемъ технологическаго института Ѳ. П. Ставровскимъ, священникомъ Рождественской больницы А. М. Песоцкимъ и мѣстнымъ священникомъ. Съ западной стороны мраморнаго престола сдѣланъ бронзовый крестъ; съ восточной стороны помѣщена надпись: «Въ ознаменованіе чудеснаго спасенія Ихъ Императорскихъ Величествъ съ Августѣйшимъ Семействомъ отъ угрожавшей Имъ опасности 17-го октября 1888 года. Сооруженъ 17-го октября 1890 года, при Протопресвитерѣ А. А. Желобовскомъ и священникѣ М. М. Собо-

левѣ, ктиторомъ Я. И. Козловымъ». Кромѣ престола, къ 28-му октября сооружено Я. И. Козловымъ: бронзовый аналогій къ престолу, бронзовыя хоругви, два бронзовыхъ подсвѣчника къ мѣстнымъ иконамъ Спасителя и Божіей Матери, завѣса и шторы. Въ 1888 году имъ же сооружено 6 образовъ для дверей, отдѣляющихъ церковь отъ зала, и 6 подсвѣчниковъ къ нимъ. Въ настоящее время онъ еще сооружаетъ новую плащаницу, бронзовую подножку для запрестольнаго креста и мраморное подножіе для семи-свѣчника. Около 1700 р. пожертвовано имъ въ разное время на уплату жалованья церковнику и наемъ пѣвчихъ и учителя пѣнія. Въ общей сложности пожертвованія старосты Я. И. Козлова доходятъ до 4000 рублей.

Такъ возникли и существуютъ три памятника, вызванные послѣдней войной: комитетъ, пріютъ и церковь.

Священникъ М. Соболевъ.

Поправка. Въ № 6-мъ, на стр. 163, вмѣсто напечатаннаго на 4-й стр. отъ конца: «150-го пѣхотнаго Таманскаго полка»...., слѣдуетъ читать: «16-го гренадерскаго Мингрельскаго полка»....

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Открыта подписка на Журналъ «ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА» на 1891 годъ. Журналъ издается по утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, помѣщенной въ №№ 1-мъ и 21-мъ прошлаго года. Условія подписки и другія, необходимыя свѣдѣнія помѣщаются на 1-й стр. каждаго № изданія.

Редакторъ, Священникъ Іоаннъ Тарапецъ.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.
С.-Петербургъ, Апрѣля 16 дня 1891 года.

Цензоръ Архимандритъ Тихонъ.